

《新时代财经类研究生“一体两翼四融合”分类培养模式创新与实践》

成果应用证明

山东财经大学马恩涛教授团队完成的《新时代财经类研究生“一体两翼四融合”分类培养模式创新与实践》成果，立足新时代研究生教育发展需求，以培养复合型、个性化、高层次人才为主体，以提升学术创新能力和实践创新能力为目标，以学科融合、课程融合、师资融合和产教融合四方面融合为实现手段，构建了一套特色鲜明、成效显著的高层次财经人才培养体系。该成果创新性地采用“分类培养、精准施策”的教育路径，通过激发学术兴趣、强化能力培养、深化使命引领，推动研究生在夯实专业基础的同时厚植家国情怀。在具体实践中，面向学术型硕士，打造“理论+方法+素养”三位一体的拔尖创新人才培养模式；针对专业型硕士，构建“实践+技能+品德”深度融合的高层次应用型人才培养体系。马恩涛教授团队直面当前财经类研究生教育中的学硕与专硕培养同质化、教学方式创新不足、师资结构多元化欠缺、课程思政深度不够、学科交叉融合有限、产教协同机制不健全等痛点问题，展开了一系列卓有成效的改革探索。通过优化培养方案、创新教学方法、拓展师资来源、深化课程思政、促进学科交叉、加强校企合作等系统性举措，有效破解了制约人才培养质量提升的关键瓶颈。我院在研究生培养工作中充分借鉴该成果的先进经验，将其核心理念和方法深度融入人才培养全过程。实践表明，这一模式显著提升了研究生的学术创新能力、实践应用能力和社会责任感，培养出一批兼具国际视野和家国情怀的高素质财经人才，产出了一系列标志性育人成果。经评估，该成果已达到国内领先水平。

